

## 编者按

大学是追寻真理、探究学问和传承文化的场所，学生的第一责任是读书。阅读经典可让学生学会专注于高尚的情怀、伟大的理念，不被一些琐碎细节和庸俗欲所支配。为推动中文学科建设与人才培养，提高中文学科社会影响力，分享经典阅读的魅力，6月7日，全国重点大学中文专业领军人物齐聚西南交通大学，探讨“中文人才培养与经典阅读”。来自大陆地区近30所重点高校和首次参会的6所港台地区高校代表，以及西南交通大学校长徐飞、党委副书记何云庵和副校长冯晓云等参加了论坛。会上，西南交通大学校长徐飞作了专题发言。本版特刊载部分与会专家学者发言的核心部分，以飨读者。

# 捍卫中文尊严 打响中国传统文化保卫战

## ——全国重点大学中文发展论坛第十六次会议纪实

1

### 文科：大学的底色和底蕴

#### ◎西南交通大学校长 徐飞

如果说理科是一所大学的底气和支柱，那么文科就是大学的底色和底蕴。文史哲就像是交响乐里大提琴的角色，固然小提琴的声音十分华丽明亮，但是如果失去大提琴的存在，交响乐就失去了它的底蕴。要建一所高尚的、有灵魂的大学，一所受人尊敬的大学，一定要有思想光辉、人间温情和慈悲情怀，一定要有强大的文科。大前年我去墨西哥第二大城市瓜达拉哈拉参加世界校长高峰论坛，会上我提出现在的很多大学，包括一些欧美精英大学，已堕落成为职业培训机构了。看上去学生的就业都非常好，受到了劳动力市场的欢迎，但学校过分地强调专业技术和就业素养，严重忽视精神层面的教育，对于学生人格的塑造非常不利。因此，我们必须捍卫文科的尊严，捍卫中文的尊严，对这些“无用之用”的学科作出我们应有的贡献。

工科院校中，拥有中国语言文学一级学科博士授予点的只有清华大学、华中科技大学和西南交通大学。

#### ◎西南交通大学党委副书记 何云庵

中文学科是一个基础性学科，发展中文学科对每个学校而言需要做的事很多，有很多课题都是我们应该做而且能做好的。在一些领域，学校根据其师资上的优势和历史文化底蕴发展出自特色，虽然会有所取舍，但是这会让学校得到发展。话说来简单，但事情做起来却比较难，怎么样取舍，怎么样办出学校中文专业的特色，是我们中文学科需要认真考虑的。所以很高兴看到来自全国各地的专家聚集到西南交通大学，一起来商讨中国高等教育，特别是中文教育所共同面临的问题。

#### ◎台湾大学文学院副院长 徐富昌

在发展现代化和国际化时，往往会有思想的光辉，要有苍生的情怀，要有人间的温情，通识教育在学生的成长、成才、人格塑造方面责任重大。除此以外，文化传承与创新的重要性自不待言，作为权威媒体的央视，也在力推“中国汉字听写大会”、“中国成语大会”等节目，这本身就传达了一个重要的信号——拯救中国传统文化迫在眉睫。

我是西南交大第65任校长，来到西南交大之后，我最大的惊喜是发现学校的中国语言文学是一级学科博士授予权点，这让我喜出望外。据我所知，在理



■会场图片

学科与自然科学交叉的办学方式中，强化学科建设和人才培养，深化教学内容和加强教学手段，并符合现代化趋势，值得我们重视和思考。

#### ◎安徽大学党委书记 黄德宽

在过去的二十多年里，西南交大中文学科从大学语文教研室到如今拥有一级学科博士授予权点，取得了巨大成就，也一定会有更加美好的未来。在大发展过程中，无论是在通识教育还是在综合素质的培养中，中文学科都扮演着无可替代的角色。文史哲在中国文化传承和当代社会主义建设中的地位和重要性不言而喻。当前中文学科又迎来了新一轮的发展时期。新一届党中央，特别是习近平总书记多次就传统文化发表重要讲话。传统文化地位的提升，以及在现代化建设中对其实地的强调，为中文学科发展创造了非常好的机会。

### 中文人才培养向何处去？

#### ◎四川大学文学与新闻学院教授 赵振铎

中文专业教育面临的最大问题——到底培养作家还是学者。作家也好，学者也好，只要学生能够把基本的东西学懂，能够合格就行了，不要求太多。中文系不是培养作家，但是有写作天分的，可以录取进来，这并不受影响。我对学生要求不是很严，但也要求学生对于基本的东西（比如古代经典）要学扎实。“无为而治”，学生只要学好功课就好，让他们有更多的空间。如果管得太严，让学生像只小老鼠，培养出的学生会比较死板。所以对于培养人才来说，要讲究“无为而治”，只要学生遵纪守法，能完成学业、作业就行，其他的松一点没关系。

#### ◎首都师范大学文学院副院长 洪波

台湾地区的大学中文系人才培养，比较注重学生的跨学科背景。同时，中文系具有多元化的特点，除传统中文系，还有经学、儒学、国学和应用中文、

文学创作等。在中文系经典阅读里面，一般分为中文系和非中文系的学生两部分。专门针对非中文系的学生包括基础阅读书目和延伸阅读书目两个层次，延伸阅读书目与基础阅读书目相关，但选择阅读的版本不一样。精读是经典阅读的一个重点，现在年轻人是所谓的电脑时代成长起来的一代，他们阅读经典的能力越来越差，因此精读经典是十分必要的。

#### ◎台湾逢甲大学文学院院长 廖美玉

中文系毕业生大概有1/4会继续做研究，约70%进入社会。我之前参加一个实用文体的工作会，谈到中文系毕业生到社会后比别人强的能力就是文字运用，有哪些工作需要文字能力呢？比如说广告、企划。文字能力是我们对学生的基本要求，还有人格魅力的素养，要从小朋友抓起，引领他们背诵经典，这样经典阅读及传统文化的推广效果才会更好。

#### ◎香港城市大学中文部主任 郭鹏飞

香港地区的大学中文系对于本科学生有一定的要求，能阅读中文元典，是必要的，一些大学将经典放在核心课程里面。香港地区各个大学上课的形式，以前完全是依照英国剑桥、牛津制度，所以它是非常传统的英式教育，课程很少，老师授课的课时也很少，主要有一个导修。导修是一个大课之余学生自己学习的一个东西，一般就是学生分成几个组，一组有五到六个人，老师给一个命题，要学生写一个导修报告，老师进行指导，其他同学参与这个报告讨论，老师再进行引导、纠正。这个在香港地区的大学教育里是非常重要的一个部分，是为了培养学生发现问题、解决问题的能力。

#### ◎台南大学人文与社会学院院长 林登顺

阅读让同学习惯于通过读原著

和元典汲取知识和思维方法，而不是只会走捷径，满足于读概述、评论和介绍。

要做到这一点，就需要更好地发挥课堂引导作用，每门课都应根据课程的目标向学生推荐值得研读的书目，同时将课内要求延伸到课外，通过课堂讨论、读书报告等形式对学生的课外阅读加以督促和检查，使之成为课程成绩的重要组成部分。只有这样，方能提升学生阅读能动性和成效，最终使我们培养的人才成为既能传承文明，又能自觉反省传统，创造新文化，进而引领社会风尚的知识精英。

#### ◎浙江大学中文系主任 汪维辉

阅读经典要让学生有积极性，愿意去阅读经典，行为动力是一个方面，还有一个就是兴趣，这是最好的动力。另外，功利也是一种动力，有名有利有好处，学生愿意去做；还有就是被逼的，给他们压力，要求他们必须完成，不完成就没有成绩，这个也是功利的一种动力。现在我们对学生阅读经典主要采取压力，要求他们必须做或有些考核，若没有严格的考核，是不会奏效的。倡导经典阅读关键是落实问题，要让学生们真的去读一些经典，不要读太多，要有一个适量的原则，通过引导学生阅读原汁原味的经典，使其产生一种成就感，发现和领略经典魅力，其效果就出来了。

#### ◎复旦大学中文系主任 陈引驰

我们应该要考虑本科、硕士和博士的培养目标和未来的去向是否可以大致形成一个共识。现在从小学到中

期盼的目标。人类不可以选择自己的故乡，但是可以选择自己心灵的故乡，经典就是我们的心灵故乡，希望经典成为经典爱好者的心灵归宿。

#### ◎嘉南药理大学儒学研究所所长 汪中文

一个大学毕业生，除了本身的专业知识外，还有接近1/4到1/3都不是属于专业的知识。可是非常多的大

学毕业生把这一类非专业知识的公共课当作是影响学分的东西，认为这些科目对他们成长意义不大。所以学生上课基本不太愿意听，专业老师去教这些公共课时，也不知道怎么去教。教的人不用心，学的人也不认真，这样的恶性循环，让大家就觉得通识类课程没有存在的必要。所以，要推动大学的通识教育，应将中文中的文学与人生哲学推广到其他学科。

经典阅读在学校变得机制化，这个

3

#### ◎西南交通大学艺术与传播学院院长 杨文全

经典阅读之所以现在还在强调，一定是有重谈经典意义的必要性，这可以看作是在经典失落的现实困境下的一种回归。我们都知道，经典一定是经过几千年的时光淘洗之后，还能够被学界广泛认同的典籍，这些典籍保存了我们中华民族优秀文化基因，蕴藏着我们民族的各种经验、感悟等等，这是深植于我们民族灵魂深处的一种血脉、精神和价值。在当前这样一个信息海量、快餐式阅读盛行的时代背景下，经典阅读是非常重要的。特别是对于中文专业的学生来说，要承担起传承我们民族文化精神的重任，不随波逐流，就需要通过与先贤智者的心灵对话，保持一种清醒的、纯净的心境和一种对社会重任的自觉担当，“经典阅读”不失为一剂良方。

#### ◎南开大学文学院院长 沈立岩

“经典阅读”这四个字里面，有名词也有动词。经典与阅读之间，既有一种很自然的联系，同时也是一种矛盾。其实经典是由阅读形成的，如果没有阅读，也就没有经典。法国的一个学者说过，一般发表了30年之后还有人在读的，就可以变成经典。经典还有一个说法就是，大家都知道，但很少有人去读的作品。所以要去读经典，这里面有很多困难需要克服。大学的中文教育本身就是经典的一部分，经典是通过阅读而变成的，而大学教育恰恰是经典构成的一部分。现在这个体制下，科研对于老师来说比教学重要得多，他们很大一部分精力放在科研上，让他们去教学生读经典，要花费很大的力气。这是一个很现实的问题。

经典阅读在学校变得机制化，这个

4

### 经典阅读路径何在？

#### ◎四川大学文学与新闻学院院长 董顺庆

对于阅读经典，大家的认识是一样的。学风的根本是学生基础扎实。在今天，怎么样让大学传承文明的基本任务，不是认识上的问题，是如何引导推广的问题。我们都做过很多努力，关键是怎样做，如何去做？我觉得阅读经典要从体制内做起，从课堂入手，对规定的这些元典要进行课堂抽查与默写，以提高和加强阅读的质量。四川大学文学与新闻学院的“元典阅读”就贯穿在本科教材编写和硕士、博士研究生的入学考试中，使“经典阅读”进入到体制的考核之中。

#### ◎西南交通大学中文系主任 吴启明

在兰克的《拉丁与条顿民族史》、汤因比的《历史研究》和福格尔的《铁路和美国经济的成长》相继摆上西方中产阶级的床前案头，供他们进行智力操练的时候，我们却热衷于《百家讲坛》和《明朝那些事儿》似的碎片化阅读。在有些人心目中，乱编历史、恶搞圣贤，以西方伪文化观为参照系攻讦中国传统文化成为时尚。因此，学习经典，让每个中国人成为心智健全的国民，是当代大学的责任担当。经典不仅要进课堂、进教材、进大纲，更要在各行各业、各种媒体及网络中大力提倡，知行合一，形成风气，不至于让中华民族的“根”在我们这一代手中断了。

#### ◎北京师范大学文学院副院长 姚建彬

外国经典对于我们的学生来讲，具有三方面的意义或者说价值。第一，它能增进学生对于不同文化的理解。

5

### 经典阅读要入体制、接地气

#### ◎西南交通大学现代设计与文化研究中心主任 徐行言

阅读要让同学习惯于通过读原著和元典汲取知识和思维方法，而不是只会走捷径，满足于读概述、评论和介绍。要做到这一点，就需要更好地发挥课堂引导作用，每门课都应根据课程的目标向学生推荐值得研读的书目，同时将课内要求延伸到课外，通过课堂讨论、读书报告等形式对学生的课外阅读加以督促和检查，使之成为课程成绩的重要组成部分。只有这样，方能提升学生阅读能动性和成效，最终使我们培养的人才成为既能传承文明，又能自觉反省传统，创造新文化，进而引领社会风尚的知识精英。

#### ◎西南大学汉语言文献研究所所长 张显成

经典阅读，实际上就是要了解文献。经典阅读与人才培养关系很密切，如果我们在阅读经典的时候，对这个文献根本不了解，肯定就没有读懂文献原本，或没有正确地读元典。倡导经典阅读，对老师基本功也提出了很高的要求。倘若老师自身基础不牢，那其培养的本科生、硕士生、博士生出现的问题就会很多。

此外，还有北京语言大学华语学院教授提出经典阅读应分两个层次，中国农业大学朱崇明教授认为经典阅读可分为熟读、精读和泛读三类，陕西师范大学苏仲乐教授和厦门大学李未教授提出以课程引领经典阅读，吉林大学徐正考教授、西北大学段建军教授和上海交通大学何言宏教授提出经典书目遴选要有多样性与可操作性等精观点。浙江大学吴泽顺教授、清华大学张良教授、中山大学林岗教授、西安交通大学张蓉教授和华东师范大学余佳教授也作了精彩发言，限于版面，在此未能一一刊载。

（本版由刘思文供稿、吴运亮整理，照片由吴运亮拍摄）